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VERSAO 1

Indique de forma legivel a versao da prova.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

E permitido o uso de régua, compasso, esquadro, transferidor e calculadora grafica.

N&o é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que n&o seja classificado.

Para cada resposta, identifique o grupo e o item.
Apresente as suas respostas de forma legivel.
Apresente apenas uma resposta para cada item.

A prova inclui um formulario.

As cotagbes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

Na resposta aos itens de escolha multipla, selecione a opcao correta. Escreva, na folha de respostas, o

numero do item e a letra que identifica a opgéo escolhida.

Na resposta aos restantes itens, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as justificacoes
necessarias. Quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximacéao, apresente sempre o valor exato.

Nos termos da lei em vigor, as provas de avaliacdo externa sao obras protegidas pelo Cédigo do Direito de Autor e dos

Direitos Conexos. A sua divulgagdo nao suprime os direitos previstos na lei. Assim, € proibida a utilizagdo destas provas,

além do determinado na lei ou do permitido pelo IAVE, |.P.,, sendo expressamente vedada a sua exploragdo comercial.
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Formulario

Geometria

Comprimento de um arco de circunferéncia:
ar (@ — amplitude, em radianos, do Angulo ao centro; r — raio)
Area de um poligono regular: Semiperimetro X Apotema

Area de um sector circular:

ar?

o (@ — amplitude, em radianos, do angulo ao centro; r — raio)

Area lateral de um cone: 7rg (r — raio da base; g — geratriz)
Area de uma superficie esférica: 4772 (r— raio)

Volume de uma piramide: L« drea da base x Altura

3
Volume de um cone: % X Area da base x Altura
Volume de uma esfera: %nﬁ (r — raio)

Progressoes
Soma dos 7 primeiros termos de uma progressao (un):

U+ u,

3 Xn

Progressao aritmética:

1—r"
1—r

Progressiao geométrica: 1 X

Trigonometria
sen (a+ b) = sena cosb+ senb cosa

cos(a+ b)= cosa cosb—sena senb

tga + tgb
tglatb)= 1§tga %’cgb

Complexos

(ocis@) = p"cis(nf)
”«/pcis&’:”ﬁcis(m#> (k€{0,...n—1} e neN)
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Probabilidades

U= DX+ ...+ DuX,

0=y px—puP+ .ot pu(x,— 1P

Se X é N(u, 0), entao:
Plp—o<X<pu+o)=0,6827

P(u—20<X<pu+20)=0,9545
Plu—30<X<pu+30)=0,9973

Regras de derivagao

(u+v)y=u+v
(wv)y=uv+uv

4 ’ ’
(£>= uv—uy
v V2

W) =nu""'u (neR)

(senu) = u' cosu

(cosu) =—u" senu
’
(tgu) = —5—
cos?u
(e") =u et

(@) =u a*Ina (a€R\{1})

o
(Inu) = p

’

(log,u) =4 (aeR*\{1})

ulna

Limites notaveis

lim(l+ 1)nze (neN)

n

lim € =+0 (peR)

X —+ o0 xp



Pagina em branco
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GRUPO1

1. Considere todos os numeros naturais de quatro algarismos que se podem formar com os algarismos de
1a9

Destes numeros, quantos sdo mdltiplos de 5 ?

(A) 729 (B) 1458 (C) 3645 (D) 6561

2. Uma turma é constituida por rapazes e por raparigas, num total de 20 alunos.

Sabe-se que:
° % dos rapazes tem olhos verdes;
e escolhido, ao acaso, um aluno da turma, a probabilidade de ele ser rapaz e de ter olhos verdes é %

Quantos rapazes tem a turma?

(A) 4 (B) 8 (©) 12 (D) 16

3. Na Figura 1, estéa representada, num referencial o.n. xOy, parte do grafico de uma fungdo polinomial f’
Sabe-se que o Unico ponto de inflexao do gréafico de f tem abcissa 0

Seja f" asegunda derivada da fungéo [

Qual das afirmac¢des seguintes é verdadeira?

A

@ f"(1)+/"(2)<0 !

®) f"(=2)+f"(-1)>0

©) f"(-1)x f"(-2)<0

©) (1) f(2)>0 / 0
Figura 1
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4. Sejam f e g duas fungdes de dominio R*

Sabe-se que a reta de equagdo y =—x ¢ assintota obliqua do gréfico de f e do grafico de g

Qual é ovalorde lim
X —+00

J(x)xelx) ,

(A) +oo (B) 1 (c) -1 (D) —oc

5. Seja f afungao, de dominio 4 e contradominio |—1, +oo[, definida por f(x)=tgx

Qual dos conjuntos seguintes pode ser o conjunto A4 ?

3z 3 3 57 3
w53 e F eld efR
6. Considere, num referencial o.n. xOy, umareta r de inclinagéo «@
|

Sabe-se que CoS @ =——F=

V5
Qual pode ser a equacgao reduzida dareta r ?
(A) y=—5x (B) y=4x (C) y=-2x (D) y=3x

7. Considere em C, conjunto dos niimeros complexos, a condigéo

%Sarg(z)ﬁ% A Im(z)=-1

No plano complexo, esta condigdo define uma regido.

Qual é a area dessa regiao?

’ V2 B) © V2 © 1
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n
8. Seja (un) a sucesséo definida por u, =

Qual das afirmagdes seguintes é verdadeira?

(A) Asucessao (u,) é monotona crescente.

()
(B) Asucessao (un)
(C) Asucessao (u,,) ¢ limitada.
()

(D) Asucesséo (u,
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€& monotona decrescente.

€ um infinitamente grande.

se n<20

(-1)" se n>20



GRUPO II

1. Em C, conjunto dos nimeros complexos, sejam

_1-3i"P _ (3_7z> +
2= e zp;=-3kcis > ), com ke R

Sabe-se que, no plano complexo, a distancia entre a imagem geométrica de z; e a imagem geométrica
de z, éiguala v 5

Qual é o valorde k7

Resolva este item sem recorrer a calculadora.

2. Na Figura 2, estd representado, num referencial o.n. Oxyz, o prisma quadrangular regular
[OPQRSTUV]

Sabe-se que: T %
g |

e aface [OPQR] esta contida no plano xOy

e o vértice O pertence ao eixo Oy e o vértice T pertence

|
|
|
|
|
RI
e oplano STU temequagdo z =3 PN

ao eixo Oz
O)=F____ |
NL—0 y
P
’ X
2.1. Seja T" osimétrico do ponto 7', relativamente a origem
do referencial. Figura 2

Escreva uma equagcao da superficie esférica de diametro [7'7"]

2.2. Determine o valor do produto escalar UP.RS

2.3. Umaequagdo doplano POV é x+y=2

Determine uma condigéo cartesiana que defina a reta 7Q
2.4. Escolhem-se, ao acaso, trés vértices do prisma.

Determine a probabilidade de o plano definido por esses trés vértices ser perpendicular ao plano xOy

Apresente o resultado na forma de fragao irredutivel.
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3. Um saco contém #n bolas indistinguiveis ao tato, numeradas de 1 a n (com 7 par e superiora 0).

Retira-se, ao acaso, uma bola do saco.

Sejam A e B os acontecimentos:

A: «o numero da bola retirada € menor ou igual a 6»
B: «o nimero da bola retirada é par»

Escreva o significado de P(Z U B) no contexto da situagao descrita e determine uma expressao, em

funcédo de n, que dé esta probabilidade.

Apresente a expressao na forma de uma fragao.

. Na Figura 3, estéa representada uma secgédo de uma ponte pedonal que liga as duas margens de um rio.

A ponte, representada pelo arco PQ, esta suportada por duas paredes, representadas pelos segmentos
dereta [OP] e [RQ]. Adistancia entre as duas paredes é 7 metros.

O segmento de reta [OR] representa a superficie da agua do rio.

I: 7m :I

Q T 1%

Figura 3
Considere a reta OR como um eixo orientado da esquerda para a direita, com origem no ponto O e em
gue uma unidade corresponde a 1 metro.

Para cada ponto situado entre O e R, de abcissa x, a distancia na vertical, medida em metros, desse
ponto ao arco PQ é dada por

f(x)=9-2,5(e!-02x 4 o02x-1) com x [0, 7]

Resolva os itens 4.1. e 4.2. recorrendo a métodos analiticos; utilize a calculadora apenas para efetuar
eventuais calculos numéricos.

4.1. Seja S o ponto pertencente ao segmento de reta [OR] cuja abcissa x verifica a equacao

J(70)) +x2 =2

Resolva esta equacgao, apresentando a solugdo arredondada as décimas, e interprete essa solugao
no contexto da situagao descrita.

Se, em calculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, duas casas
decimais.
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4.2. O clube nautico de uma povoacgao situada numa das margens do rio possui um barco a vela. Admita
que, sempre que esse barco navega no rio, a distancia do ponto mais alto do mastro a superficie da
agua é 6 metros.

Sera que esse barco, navegando no rio, pode passar por baixo da ponte?

Justifique a sua resposta.

5. Seja g afungdo, de dominio R, definida por

2
=x" se x<1
—e*!
g(x)=42 se x=1
1-x

Resolva os itens 5.1. e 5.2. recorrendo a métodos analiticos, sem utilizar a calculadora.

5.1. Estude a fungdo g quanto a continuidade no ponto 1

5.2. Resolva, nointervalo |4, 5[, aequagdo g(x)=3

5.3. Na Figura 4, estdo representados, num referencial o.n. xOy, parte do gréfico da fungdo g e um

triangulo [OAP]

Sabe-se que:
VA

e o ponto A é o ponto de abcissa negativa que € a
intersecgé@o do gréafico da fungdo g com o eixo das
/|

Voo

abcissas;

=Y

e o ponto P é um ponto do grafico da fungdo g, de o)
abcissa e ordenada negativas;

e aareado triangulo [OAP] éiguala 5

Determine, recorrendo a calculadora grafica, a abcissa
do ponto P

Apresente o valor obtido arredondado as décimas.

Na sua resposta:
— determine analiticamente a abcissa do ponto A

— equacione o problema;

— reproduza, num referencial, o(s) grafico(s) da(s)
fungéo(bes) visualizado(s) na calculadora que I|he
permite(m) resolver a equacgao.

Figura 4
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6. Seja f: R* - R* uma funcao tal que f”(x) <0, para qualquer nimero real positivo x

Considere, num referencial o.n. xOy,
e um ponto P, de abcissa a, pertencente ao gréafico de f
e areta 7, tangente ao grafico de f no ponto P

e oponto (O, ponto de intersecgéo da reta » com o eixo Ox

Sabe-se que OP = PQ
f(a)

Determine o valorde f'(a) + P

FIM
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COTAGCOES

Item
Grupo .
Cotagéo (em pontos)
| 1.a8.
8 x 5 pontos 40
- 1. | 21. | 2.2. | 23. | 2.4. 3. | 41. | 42. | 51. | 52. | 53. | 6.
15 5 10 15 15 15 15 15 15 15 15 10 160
TOTAL 200
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VERSAO 1

Indique de forma legivel a versao da prova.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

E permitido o uso de régua, compasso, esquadro, transferidor e calculadora gréafica.
N&o é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que n&o seja classificado.
Para cada resposta, identifique o grupo e o item.

Apresente as suas respostas de forma legivel.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

A prova inclui um formulario.

As cotagbes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

Na resposta aos itens de escolha multipla, selecione a opgao correta. Escreva, na folha de respostas, o

numero do item e a letra que identifica a opgao escolhida.

Na resposta aos restantes itens, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as justificacoes

necessarias. Quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximagéao, apresente sempre o valor exato.
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Formulario

Geometria

Comprimento de um arco de circunferéncia:

ar (@ — amplitude, em radianos, do dngulo ao centro; r — raio)
Area de um poligono regular: Semiperimetro x Apétema

Area de um sector circular:

ar?

o (@ — amplitude, em radianos, do angulo ao centro; r — raio)

Area lateral de um cone: 7rg(r— raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 477% (r — raio)

Volume de uma piramide: L« drea da base x Altura

3

Volume de um cone: 1 X Area da base x Altura

3

Volume de uma esfera: +77° (r— raio)

3

Progressodes

Soma dos n primeiros termos de uma progressao (un)

U+ u,

Progressao aritmética: Xn

1—r"
1—r

Progressao geométrica: u; X

Trigonometria
sen (a+ b)= sena cosb+ senb cosa

cos (a+ b)= cosa cosb—sena senb

tga + tgb
tglatb)= 1§tga %Lgb
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Complexos Limites notaveis
(ocis@) = p"cis(nb) lim<1 +%>ﬂ =e¢ (neN)

”«/pcisé’:”«/zcis(m%> (ke{0,...n—1} e neN)

Probabilidades x—0 X

W=DiX|+ ...+ puX, li

2
0= X =Y+ ...+ p,(x,— _
(=) P (X — 12) i hgcx:o
X —+o0

. X
Se X é N(u, o), entdo: lim ¢ =40 (p€R)

x—+oo xP -
Plu—o<X<pu+o)=0,6827
Plu—20<X<pu+20)=0,9545

P(u—30<X<p+30)= 09973

Regras de derivagao
(u+v)y=u+v
(uv)y=uv+uv

’ ’ ’
(l) _uv—uv
1% V2

(W) =nu""'u (neR)

(senu) = u' cosu

(cosu) =—u' senu
’
(tgu) =—4
cos?u
(") =u e

(@) =u’ a*lna (a€RT\{1})

’

f_u
(Inu) = p

’

(log,u) =4 (aeR*\{1})

ulna
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GRUPO1

1. Considere todos os numeros naturais de quatro algarismos que se podem formar com os algarismos de

1a?9

Destes numeros, quantos sdo mdltiplos de 5 ?

(A) 729
(B) 1458
(C) 3645

(D) 6561

2. Uma turma é constituida por rapazes e por raparigas, num total de 20 alunos.

Sabe-se que:
° % dos rapazes tem olhos verdes;
e escolhido, ao acaso, um aluno da turma, a probabilidade de ele ser rapaz e de ter olhos verdes é %

Quantos rapazes tem a turma?

(A) 4
(B) 8
(C) 12

(D) 16
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3. Considere uma fungdo polinomial f

Sabe-se que o grafico de [ tem concavidade voltada para baixo em ]—oo, 0[ e voltada para cima

em |0, +oof

Seja f" asegunda derivada da fungéo [

Qual das afirmagbes seguintes é verdadeira?

(A) 1)+ 1"(2)<0
B) f"(=2)+ f"(-1)>0
©) f"(-1)x f"(-2)<0

(D) f"(1)x f"(2)>0

4. Sejam f e g duas fungdes de dominio R*

Sabe-se que a reta de equagdo y =—x ¢ assintota obliqua do gréafico de f e do grafico de g

Qual é ovalorde lim
X —+00

f()%g(x)

(A) +oo
(B) 1
() -1

(D) —oo
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5. Seja f afung&o, de dominio A e contradominio |-1, +oo[, definida por f(x)=tgx

Qual dos conjuntos seguintes pode ser o conjunto 4 ?

@ 5
© 55
o 5

6. Considere, num referencial o.n. xOy, umareta r de inclinagéo «@

Sabe-se que cos @ =— L

V5

Qual pode ser a equagéo reduzida dareta r ?

(A) y=-5x
(B) y=4x
(C) y=-2x
(D) y=3x
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7. Considere em C, conjunto dos niimeros complexos, a condigcéo
AT < are(z)< 1T >_
<arg(z)< A Im(z)=-1
4 4
No plano complexo, esta condigdo define uma regido.

Qual é a area dessa regiao?

@

(B)

ro—

©) V2

(D) 1

n se n<20

8. Seja (u,, ) a sucesséo definida por u, =
) <n) por thn (-1)" se n>20

Qual das afirmacdes seguintes é verdadeira?

(A) Asucessao (un> € monotona crescente.
(B) A sucessao (un> € monotona decrescente.
(C) Asucessao (un) é limitada.

(D) A sucesséao (un> € um infinitamente grande.
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GRUPO II

1. Em C, conjunto dos numeros complexos, sejam

RY

C1-3Y 3r
2

z) = e = —3kcis<

- ) com ke R"
1+

Sabe-se que, no plano complexo, a distancia entre a imagem geométrica de z; e a imagem geométrica
de z, éiguala v 5

Qual é o valorde k7

Resolva este item sem recorrer a calculadora.

2. Considere, num referencial o.n. Oxyz, o ponto A(0,0,3)

2.1. Seja A’ o simétrico do ponto A, relativamente & origem do referencial.

Escreva uma equacao da superficie esférica de diametro [AA']
2.2. Determine o valor do produto escalar O_/f E

2.3. Seja @ oplanode equagdo x+ y =2
Seja B o ponto de intersecgédo do plano @ com o eixo Oy

Determine uma condic¢&o cartesiana que defina a reta AB

2.4. Considere um prisma quadrangular regular em que uma das bases esta contida no plano xOy, uma
diagonal dessa base esta contida no semieixo positivo Oy e uma das arestas laterais é o segmento
dereta [OA]

Escolhem-se, ao acaso, trés vértices do prisma.

Determine a probabilidade de o plano definido por esses trés vértices ser perpendicular ao

plano xOy

Apresente o resultado na forma de fragao irredutivel.
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3. Um saco contém 7 bolas indistinguiveis ao tato, numeradas de 1 a n (com n par e superiora 0).
Retira-se, ao acaso, uma bola do saco.
Sejam A e B os acontecimentos:
A: «o nimero da bola retirada € menor ou igual a 6»
B: «o nimero da bola retirada é par»

Escreva o significado de P(Z U B) no contexto da situagao descrita e determine uma expressao, em

fungédo de n, que dé esta probabilidade.

Apresente a expressao na forma de uma fragao.

4. Considere a fungéo f; de dominio [0, 7], definida por f(x)=9—2,5(e!~02x 4 0.2x-1)
Resolva os itens 4.1. e 4.2. recorrendo a métodos analiticos.

Na resolugéo do item 4.1., pode utilizar a calculadora para efectuar eventuais calculos numéricos.

4.1. Seja P o ponto de intersecgdo do grafico de f com o eixo Oy

Seja O o ponto do eixo Ox cuja abcissa x (com x €[0,7]) verifica a equagéo

(£(0)) +x*=2

Resolva esta equacdo, apresentando a solucdo arredondada as décimas, e interprete

geometricamente essa solugao.

Se, em calculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, duas casas

decimais.

4.2. Estude a fungédo f quanto a monotonia e quanto a existéncia de extremos relativos.
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5. Seja g afuncéo, de dominio R, definida por

2
1—7361 se x<1
1—e*~
g(x)=42 se x=1
1—-x

Resolva os itens seguintes recorrendo a métodos analiticos, sem utilizar a calculadora.

5.1. Estude a fungdo g quanto a continuidade no ponto 1

5.2. Resolva, nointervalo |4, 5[, aequagdo g(x)=23

5.3. Considere, num referencial o.n. x(Oy, um tridngulo [0AP]

Sabe-se que:

o ponto O é a origem do referencial;

o ponto 4 é o ponto de abcissa negativa que é a intersecgdo do gréfico da fungdo g com o eixo

das abcissas;

o ponto P é um ponto do gréafico da fungdo g, de abcissa e ordenada negativas;

e aarea do triangulo [OAP] éiguala 5

Escreva uma equagao que lhe permita determinar a abcissa do ponto P

Nao resolva a equacgéo.
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6. Seja f:R"— R" uma funggo tal que 7"(x)<0, para qualquer niimero real positivo x

Considere, num referencial o.n. xOy,
e um ponto P, de abcissa a, pertencente ao grafico de f
e areta r, tangente ao gréafico de f no ponto P

e oponto Q, ponto de intersecgéo da reta » com o eixo Ox

Sabe-se que OP = PQ
f(a)
a

Determine o valorde f'(a)+

FIM
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COTAGOES

GRUPO1

GRUPO II

40 pontos

15 pontos

5 pontos
10 pontos
15 pontos
15 pontos

15 pontos

15 pontos
15 pontos

15 pontos
15 pontos
15 pontos

10 pontos

40 pontos

160 pontos

200 pontos



